



REVISTA SALMANTINA.

Seccion de Agricultura, Industria y Comercio.



NOCIONES GENERALES

de agricultura, aplicables á los respectivos meses del año.

IV.

Hemos tratado en los artículos precedentes de los conocimientos indispensables al buen agricultor y de las operaciones preliminares del cultivo; combatimos la rutina é ignorancia que generalmente reinan en la clase agrícola de nuestro país, y presentamos en bosquejo las mejoras y adelantos que otras naciones, menos favorecidas que la nuestra por la naturaleza, habian conseguido en su agricultura; dedicaremos el presente á esponer cómo y en qué tiempo han de ejecutarse algunas labores de las tierras, cuyo análisis químico, convenientes mezclas y abonos deben preceder para que el

cultivo produzca los mejores resultados: sin comprender estos conocimientos preliminares, y practicarlos cual corresponde, serán ineficaces é infructíferas las fatigas del labrador, pobre y miserable el cultivo.

Es tal la importancia del asunto que nos ocupa, que algunos agrónomos aseguran ser las buenas, variadas y profundas labores del campo su mejor bonificación, y que pueden suplir la falta de los abonos artificiales; pero si bien conceptuamos de algo exagerada semejante opinion, no cabe duda que donde no se ara bien y á su debido tiempo se mulle y esponja la tierra, se desterrona y profundiza para que las influencias atmosféricas penetren en ella, repitiendo estas operaciones segun lo exijan el temporal, clima, naturaleza del terreno y calidad de las semillas, no puede haber buen cultivo.

¿Y cómo podrán ejecutarlo nuestros labriegos, particularmente los que habitan

en los llanos de castilla, cuando todo su afan, consiste, no en labrar bien las tierras, sino en aumentar su número cuanto pueden, sin consultar con los medios y recursos que tienen para cultivarlas? De proceder tan opuesto á una buena y útil cultura resulta esa ribalidad continua, esa incesante guerra que unos á otros se hacen por labrar mas tierra que la que pueden cultivar, ofreciendo por ellas rentas enormes que los empobrecen y arruinan. Muy al contrario los antiguos Romanos, en cuyo tiempo nuestra agricultura alcanzó una de sus épocas mas florecientes, observaban por regla general en su cultivo, *«que arando mucho y sembrando poco se cogian mas abundantes cosechas.»*

Las ventajas que de arar bien y frecuentemente las tierras resultan, son bien notorias; con esta labor se consigue revolver y desmenuzar el terreno, haciendo salir al que está debajo á la superficie, para que reciba los beneficios atmosféricos; se corrigen los jugos viciosos; se destruyen las yerbas inútiles é insectos perjudiciales, que se nutren con la sustancia de la tierra; se facilita la germinación de las semillas, promoviendo la descomposición de los abonos y su mejor distribución; y queda esponjosa la tierra para que las aguas se filtren y penetren en ella los rayos solares, que avivan y fomentan la vegetación.

La profundidad de las labores debe ser proporcionada á la calidad y naturaleza del terreno y semillas que se siembran; de suerte que si el inferior es pingüe y de buena calidad conviene ahondar los surcos, y al contrario cuando fuese peor que el de las superiores capas de la tierra, porque entonces se perderia profundizando demasiado la labor: por regla general debe quedar bien removida y desmenuzada la tierra cuando menos un pié de profundo.

Las tierras húmedas, fuertes y pantanosas deben ararse de tal modo que los surcos gruesos se dirigan por su mayor declive para dar facilmente salida á las aguas, y por el contrario en las enjutas y ligeras, haciendo aquellos mas juntos

y menos hondos, pero debe procurarse tanto en unas como en otras, al repetir las labores, cruzar los que están ya hechos para que la tierra quede bien removida y mejor labrada. En los terrenos arcillosos y húmedos conviene la repetición, no asi en los cascajos y areniscos, porque con la demasiada frecuencia se evapora mas pronto la humedad.

Reasumiendo lo que llevamos espuesto acerca de la necesidad, conveniencia y reproducción de las labores del campo, fijaremos las reglas generales que constituyen otros tantos axiomas agronómicos, por el orden siguiente:—Son necesarias las labores para disipar los ácidos nocivos, —para destruir las yerbas é insectos perjudiciales—y para aligerar la tierra mezclando con ella todos los abonos que la vivifican y fomentan,—cuanto mas abunda un terreno cultivable de yerbas que se reproducen con facilidad, tanto mas necesita labrarse con frecuencia,—en todos debe procurarse no dejar tierra alguna por mover entre los surcos,—la primera reja ó alzada se dá siguiendo la natural dirección del campo, facilitando el conveniente curso de las aguas,—la segunda cruzando la primera, y asi progresivamente, porque de este modo queda completamente labrada la tierra.

Concluiremos advirtiendo que no se debe arar ni en tiempo humedo ni seco; en este seria muy difícil la labor y toda la tierra se aterronaria; en aquel se haria un barrizal, quedando por consiguiente en ambos mal labrada. Aunque tienen aplicación estos artículos á las labores que ahora se ejecutan en los barbechos, suspendemos sin embargo su continuación hasta los últimos meses del año, para tratar en los sucesivos de otras materias análogas á la próxima estación.

J. B. R.

AGRONOMIA MENSUAL.

Las operaciones agrícolas de este mes son varias y entre ellas indicaremos las siguientes: se siembra el mijo, panizo y

arbejas en las tierras tardías, y en las tempranas y calientes se injertan de escudete y canutillo los frutales adelantados, entresacándoles lo mas medrado á los que estén muy cargados de fruto; y á todos los vegetales se les quitan los insectos que les causan mucho daño: se siembran melones, cohombros, pepinos, rábanos, lechugas, berdolagas y verzas de cualquier clase que sea: en las tierras tempranas se injertan las olivas de escudete, y en las frias se cubren las cepas y árboles escabados, aunque esto puede hacerse en el mes anterior, como otras muchas operaciones de las que van referidas: es muy conveniente deslechugar las viñas, quitándoles todo aquello que chupa y destruye la cepa sin dar fruto, registrándolas con frecuencia, porque en este mes suelen llenarse de pulgon: en los terrenos frios se aran bien en este mes las tierras fuertes y húmedas, escogiendo los dias que esté descubierta el sol para que la yerba que se cria en ellas perezca: se escardan los sembrados y se aran tambien las huertas, preparándolas para las hortalizas de otoño: se juntan los moruecos y cabrones con sus hembras por ser el tiempo mejor para la procreacion; y los becerros y cochinos se castran, si la tierra es fria, trasquilándose las ovejas, que en este mes hacen su periódica trashumacion á las dehesas de verano.

MAYO.

Ha dado nombre á este mes segun refieren algunos etimologistas la palabra latina *madidus*, que significa mojado, empapado, húmedo, porque en tal mes la tierra está impregnada de rocío. Otras etimologias mas vulgares dán por origen á Mayo el de la diosa Maya, una de las siete cabrillas y de la cual recibió el nombre que tiene. Las fiestas que celebraban en este mes los antiguos eran poco notables, pero nosotros celebramos como buenos cristianos, rogativas públicas para que el Señor nos conceda buenos temporales, y se designan con este nombre en los pueblos.

Un real decreto estableciendo en parte, segun lo permite el actual presupuesto, cierto número de pensiones pertenecientes á la militar orden de San Hermenegildo.

Otro disponiendo que los militares de todas clases que no disfruten mas sueldo que el correspondiente á su empleo de escala en la milicia, queden esceptuados del descuento gradual establecido sobre los sueldos del año próximo pasado.

Otro disponiendo que desde el dia 17 de octubre último en que se publicó el Concordato como ley del Estado, se considerará derogada la ley de 19 de agosto de 1841 relativa á capellanias colativas de patronato activo ó pasivo de sangre. De la misma manera y desde igual fecha se entenderán derogadas las disposiciones relativas á las fundaciones piadosas familiares. —A su consecuencia quedan subsistentes las capellanias colativas de patronato activo ó pasivo de sangre, estén ó no actualmente vacantes, cuyos bienes no hayan sido adjudicados judicialmente á las familias respectivas, ó para cuya adjudicacion no pendiere juicio ni ejecucion de la ley de 19 de agosto de 1841, y otras disposiciones, antes de dicho dia 17 de octubre. Lo mismo se entenderá respecto á las fundaciones piadosas arriba mencionadas.

—Otro dictando varias disposiciones respecto á la admision á órdenes sagradas á titulo de patrimonio por los diocesanos; todo de conformidad con lo propuesto por el consejo de la cámara, y de acuerdo con el M. R. Nuncio apostólico en esta corte.

Y una real orden en la que deseando S. M. que se concilien en lo posible los intereses del Erario con el mejor desempeño del ministerio parroquial en el caso de que sus ministros se imposibiliten para el servicio, se adoptan varias reglas hasta que llegue el dia en que puedan distribuirse convenientemente entre todos los partícipes, y administrarse en cada diócesis con entera independendencia del Estado, como se practicaba antes de las

pasadas vicisitudes, las rentas eclesiásticas y la cuota de la imposición sobre las propiedades rústicas y urbanas y riqueza pecuaria que se reconozca necesaria para completar la dotación del clero, para lo cual es indispensable tenga cumplido efecto el Concordato en todo lo relativo á tan importante objeto.

VARIEDADES.

La compañía formada en Londres para traer á España colonias de irlandeses católicos cuenta con un capital ya suscrito en su totalidad de 500,000 libras esterlinas y son miembros de su comité directivo personas muy influyentes en el parlamento y en el país.

Los puntos, en que ahora se fijarán en España los nuevos colonos, serán las provincias de Córdoba, Sevilla, Huelva y Cadiz, sin perjuicio de establecer también mas adelante nuevas colonias en Cáceres, Badajoz y otros puntos en que se crea conveniente.

La compañía se propone:

— Edificar nuevas poblaciones en los sitios mas á propósito para el cultivo.

— Hacer las grandes obras de irrigación que se necesiten para fecundar una extensión considerable de terreno.

— Plantar bosques de maderas de construcción en los campos mas adecuados.

— Traer ganados de las mejores castas extranjeras para darlos á los colonos.

— Establecer, en fin, algunas granjas modelos en que se ensayen los métodos agrícolas mas perfeccionados y se modifiquen para hacerlos adaptables al clima y demas circunstancias del país.

El gobierno, por su parte, dá los terrenos baldíos realengos para que en ellos se establezcan las colonias, y hace algunas otras concesiones, previo el depósito por la empresa de 4.500,000 rs. en garantía del cumplimiento de lo estipulado.

Respecto á los colonos, se calcula que traerán por término medio un capital de 25 á 50,000 reales cada familia. Es gente

laboriosa y bastante entendida en agricultura

Tales son las principales bases del proyecto de colonización en nuestro país formado en Inglaterra. Su realización ha de producir grandes ventajas á nuestra agricultura, é Inglaterra también tiene en ello un interés directo para que los irlandeses que se ven obligados á emigrar de su estéril país, lo verifiquen á España, en vez de ir á engrosar la población de los Estados-Unidos, su antigua colonia y su rival hoy.

MODAS.—El gusto, la gracia, la presencia primaveral de las telas, y todos los dones y atributos de la Moda, han sido ahora pródigos, pues todo está reunido y combinado en las nuevas creaciones. Penétrese en el santuario de aquella divinidad de que actualmente se trata, y detenidamente se observarán los detalles de las nuevas producciones. Lo mas moderno para vestidos, es el gros con volantes de granadina. Nada mas ligero y elegante. Estas guarniciones suelen ser escasas lo cual forma un contraste cuyo efecto es difícil explicar. Otros trajes elegantísimos son los llamados á *pentes ecossaises* y consisten en unas listas de cuadros horizontales que disminuyen de ancho á medida que se aproxima al talle. Estas son á veces sobre fondo liso, y otras sobre un *chiné* menudo, los de volantes *Bayadère*, los *Camaiere* con guarniciones listadas: para trajes de menos lujo hay tafetanes de rayas menudas y de colores delicados, de *barege* de dobles faldas, de muselina de *disposition*, con flores matizadas de colores vivos etc. etc. Para batas se lleva mucho el *jaconas brillante*, el piqué blanco y otros de mucha variedad.

Las manteletas que se han presentado este año en la brillante concurrencia de Longchamps son de hechuras enteramente nuevas; las adornadas de *guipure* y flecos, las bordadas, las Talma de verano, las de chaleco guarnecidas de cintas de terciopelo y de *moiré* se han llevado la palma. Los encages han llegado al mas alto grado de perfección; en Francia ya van abandonando los *Cambray* y se pre-

fieren los legítimos de *Chantilly* con dibujos raros y rematados en ondas grandes. Otro objeto muy *recherché* en la *toilette* de una señora es el pañolón de la India, tejido en una sola pieza y recamado de seda floja. La lencería sigue siempre ocupando un sitio predilecto en el armario de una elegante; las camisas bordadas á la inglesa, los cuellos y mangas lo mismo, y para *toilette parée* los de encage con aplicación bordada son del mayor gusto.

Los prisioneros mas notables, que procedentes de la última invasión contra nuestra isla de Cuba, se hallaban confinados en el presidio de Ceuta, han logrado fugarse, sobornando á sus guardadores y burlando la vigilancia de aquel comandante general.

He aquí lo que sobre este particular escriben de aquella plaza á *El Heraldo* con fecha 26 del pasado abril.

«Ayer, sobre las dos de la tarde, se fugaron de esta plaza cuatro pajarracos de los sentenciados por la rebelión de Cuba, siéndolo entre ellos el famoso gefe húngaro, especialmente recomendado por el gobierno, un tal Iznaga, un abogado y otro, todas personas influyentes en la isla. Estos señores se sabía que recibían gruesas sumas de dinero, y sin embargo de que este señor comandante general había dispuesto redoblar la vigilancia, se fueron, y con ellos dos cabos de vara, y dos americanos protegidos por el comandante del presidio, uno de los cuales era su escribiente desde que ingresó en este penal: para el dinero no hay castigo.

Se instruye causa por el tribunal de guerra.

Las particularidades de dicha fuga parece que han afectado mucho á este gefe con respecto al húngaro; pero S. E. debe conocer que vive en Africa y por costumbre antigua, es el dinero muy querido.»

En los relojes públicos de la capital de Prusia se han puesto en comunicación todas las muestras con alambres subterráneos, por medio de la electricidad, y de tal manera, que todos señalan á la vez una misma hora.

SALAMANCA.

GACETILLA.

REVISTA TEATRAL.

ADRIANA LEGOUVREUR.

«—Adios, querido ¿Cómo por aquí esta noche?

—Pst.... No acostumbro faltar desde que el Director hace poner en escena funciones que escitan la atención del público.

—Pero la de esta noche es repetida.

—Y qué? No merece serlo?

—Tal vez no tanto como algunos piensan.

—Pues?...

—Creo que la comedia de Mr. Scribe vale mas por la parte de lucimiento que en su ejecución deja á los actores que por su mérito literario.

—Quizá. Mas eso mismo ecsige que se repita, pues no es aplicable á nosotros lo que un periódico ya difunto decia acerca del estado de barbarie en que se encuentran los teatros de provincia. Aquí el público sensato é ilustrado alienta á los buenos artistas, y deja desiertas las localidades (estilo de entre bastidores) cuando ocupan el foro cómicos de la legua. Y en cuanto á los actores sabes bien que en lo general tienen buenas facultades y se esmeran en el desempeño.

—Cierto. Me agrada sobre todo la propiedad con que visten. El traje de Juan Castrillo, en Verdugo y Sepulturero, era copia esacta del que publicó el Semanario pintoresco, y esta noche la reproducción de las pelucas y erizones, de los encages y bordados nos harán creer que asistimos á la corte de Luis XV...»

A este punto llegabamos F... y yo cuando se abrió la escena en la noche del Domingo, y como fio mucho en el criterio de mi amigo, he creído oportuno abrir también este artículo, refiriendo nuestra conversación que alguna vez habrá de continuar, si ahora no desagrada.

Concluyose el acto, levantámonos de las lunetas, y despues de haber pasado los lentes por los palcos con el aire de indiferencia que el buen tono ostenta, y que por parte de F... encubria cierto secreto interés me dijo:

—La concurrencia es brillante.

—Sin duda aunque algo monotonas: en paseo, en el teatro, en la tertulia somos perpetuamente los mismos, lo cual hace que la intimidad de la vida despoje de interés á la chismografía y de encanto á la sociedad.

—Solo para tí que desempeñas en la vida el papel de espectador no para los que nos mezclamos en la escena. Y eso mismo te sucederia en lo que llaman gran mundo, circulo reducido que se reúne diariamente y donde tambien el interés languidece.

—Acaso. Pero ya que mi fastidio no es por eso menos cierto bien pudieras amenizarte tú á quien un venturoso privilegio hace el galan de tantas aventuras y ahora el objeto de tiernísimas miradas que te abrasarian á no pasar por los cristales de los lentes. ¿No me explicarás por qué hay tanto desasosiego en aquel palco y por qué en este otro brilla tan radiosa alegría?

—Nada mas facil; pero prométeme el secreto. Tú conoces.....

Ay! Me olvidaba, amables lectoras, de la fé prometida; me olvidaba de que conocéis mejor que yo esta historia; y me olvidaba sobre todo de que debo hablaros de Adriana y no de vosotras, del drama que se representa bajo las bambalinas y no de el que pasa en vuestros palcos.

Acabado el cuento y volviendo á anudar la conversacion acerca del drama dije á F.

—Y bien ¿qué te parece el primer acto?

—Regular. La esposicion es incompleta, puesto que aun no conocemos á Adriana, y ese Mauricio de Sajonia es un héroe algo vulgar.

—O mejor un maton de sainete. La narracion de sus batallas le dá perfecta semejanza con el fanfarron de los tres amantes burlados. ¿Y los actores?

—Bien. La Sastre ha comprendido lo

que fueron las Princesas educadas en la corte del Regente, y sabe tomar el aire de coqueteria provocativa que sin faltar al decoro la conviene.

—Te gusta Aguado?

—No es este de los papeles en que mas luce, sin embargo ha acertado á espresarle. Solo le aconsejaria...

—Qué?

—Consejo de amigos. Que no cargue tanto la primera sílaba de ciertas palabras. El defecto es leve, y nada le costará corregirle, á él que es siempre dueño de sí mismo en la escena.

Alzóse el telon: pasó uno, luego muchos intermedios, y ocupados F... en sus visitas y yo en mis observaciones no volvimos á encontrarnos hasta que terminó el drama.

—¿Cómo te va de intrigas? Le dije al verle.

—Peor que á ti de observaciones.

—Muy mal te habrá ido, porque ninguna he hecho esta noche.

—Y yo he deshecho todos mis compromisos.

—Dejemos eso; y al fin que te parece Adriana.

—Lo mismo que la última noche, lo que ciertas variaciones en que los músicos sacrifican el sentimiento al deseo de lucir su habilidad en la ejecucion.

—Sin embargo el drama abunda en buenas situaciones.

—Frecuentemente desvirtuadas.

—Hay caracteres bien dibujados.

—Y otros mal sostenidos. El de Rigolet, por ejemplo, á quien basta su cariño de protector, y sobra esa pasion grotesca que ha enturbiado el brillo de algunas escenas.

—La accion está bien conducida.

—Si, pero fundada en antecedentes algo inverosimiles, porque lo es que una muger dé citas en casa de la querida de su marido.

—Y ¿qué me dices de la Muñoz y de Lopez?

—La Muñoz se ha esforzado cuanto ha podido y si Lopez ha tenido ecsageraciones á su papel deben atribuirse.

—Conque por último?...

- No salgo muy contento.
 —Será por tus percances.
 —Acaso.
 —No esperas al baile?
 —No, porque no bailan la Valle ni la Entrecanales.
 —¿De cuál de las dos eres partidario?
 —De ninguna.
 —¿Por qué?
 —Porque recuerdo ciertas palabras de no sé que sábio.

«Desdichado país aquel en que la juventud solo se ocupa de aplaudir bailarinas».....

Marchóse mi amigo, y su última frase me hizo quedar pensativo.... La juventud de nuestro país solo se ocupa en aplaudir bailarinas, y F..... que no aplaude bailarinas, malgasta su entusiasmo en intrigas que de seguro no le hace sentir el amor que enaltece el alma. Unos y otros hacen mal; pero tienen acaso estímulo para obrar de otro modo?

MEPHISTOPHELES.

CAMINO DE HIERRO.—Ha quedado sino dormido, como adormitado el agradable rumor de animacion y esperanza que despertó el proyectado ramal de esta ciudad á la villa de Arévalo, en donde habria de empalmar con la línea de Madrid á Valladolid y al Norte. ¡Es pasmosa la disposicion al sueño que tenemos los descendientes de D. Rodrigo! No parece sino que nos ha dado algun encantador uno de los brevages soporíferos á cuya medicina, segun nuestro D. Quijote, son tan afectos aquellos señores.—Nos convencemos de que cuantas cosas se han dicho de la *opinion*.... están bien dichas. Es como las olas del mar bravío, que no parece sino que ván á dar al traste con los mas altos buques.... cuando no vemos nada que ya los llevan suave y mansamente sobre sus espumosos lomos; habiendo cambiado el terrible crugir de su violenta cólera, en el triste quegido que les arranca la pesadumbre de su carga. Es como la ráfaga de viento que impelida por la que viene detras camina sin direccion y sin conciencia á estrellarse contra el mármol

de una *Iglesia*, ó á romperse en la berroqueña arista de un *convento*.... en vez de haberse ido á humedecer en la linfa de algun rio para llevar despues su alhago vivificador á las campiñas y á los talleres. En fin es *hembra*: y (dicho sea con perdon de nuestras bellas tentadoras) como tal, es voluntariosa, y un si es no es veleta. Hay que robustecer la *opinion*!..... Hay que ilustrarla!..... se dice: muy bien dicho. Mas en vano se cansará el maestro en enseñar, si el discípulo no quiere aprender. Váyale V. á persuadir á un indolente andalúz de que en Galicia, y en Sayago hay escelentes jamones, si se ha obstinado en creer que en donde no hay naranjas no hay desayuno posible. Pues asi es todo. El que se empeña en cerrar los ojos no verá la luz, por mas que le pongan una iluminacion ante su rostro. Por otra parte nosotros no queremos viajes. Harto largo lo hizo ya nuestro *Sebastian Delcano*, que dió la vuelta al rededor del mundo, y lo dejó como estaba. Nos hallamos bien, por lo visto, en nuestra tierra, con sus buenos garbanzos, y sus grandes doctores, como dijo el otro. Y allá se las haya á los Norte-Americanos, y Belgas, Ingleses, Franceses y Alemanes viajando cómodamente y á ruin coste por todas esas tierras; moviéndose y removiéndose y trasladándose en un dia de uno á otro confin de su país; y en una hora de uno á otro extremo de sus provincias.... centuplicando las negociaciones, los cambios, las ganancias, las comodidades, las satisfacciones de todo género; viendo, consultando, experimentando, aprendiendo sin cesar, dilatando hasta donde es posible el límite del mundo, y el período de la vida.... ¡Buen provecho les haga y con su pan se lo coman! Nosotros, para cuando queramos ó tengamos precision de ir á la córte, gozamos ya la inapreciable ventaja de tener dos diligencias que nos llevarán en dos dias cabales, y con el módico coste con que se vá, próximamente, de la Córte á Sevilla, ó á Bayona. Por lo demás, si nos hacen el ramal de ferro-carril, y los de Alba consiguen su pretension... lo mas que podemos ofrecerles es ir á visitar á

Santa Teresa. Asi como si lo llevasen por Tejares, iríamos todos los lunes á comer una tortilla. Continuaremos otro dia.

P.

EFEMÉRIDES DE MAYO.

Sucesos del tiempo de nuestra guerra de la Independencia.

Dias. Años.

- 7 Acciones de Armiñon y del Valle de Rivas. 1813
- 8 Descúbrese en Oporto la Sociedad secreta de los Filadelfos, cuyo objeto era destruir en Francia la dinastía imperial, y restablecer un gobierno republicano, la cual se hallaba en tratos y negociaciones con Wellington, que mandaba el ejército aliado en Portugal. 1809
- 9 Conmociones en Oviedo que se repitieron en el mismo mes. 1808
- 10 Renuncia Fernando VII sus derechos de Príncipe de Asturias, asi como lo habia hecho de los que tenia á la corona de España el dia 6 en favor de su Padre. 1808
- 11 Disuélvense las Córtes para gobernar Fernando VII con toda la plenitud de su poder. 1814
- 12 Preséntase Wellington frente de Oporto, atravesando el Duero en unas barcas que dejaron los Fran-

- ceses abandonadas, mientras el general Soult se retira de dicha ciudad. 1809
- 13 Entrada de Fernando VII en la capital de España de vuelta de su destierro. 1814

ANUNCIO.

PERFECCION DE LETRA INGLESA
y otras en menos de 20 lecciones, y Teneduria de libros por partida doble, bajo la direccion de D. Gregorio Sabaté, profesor de Caligrafia de varios Colegios de España.

Este profesor, ventajosamente conocido en todas las Capitales de España por los buenos resultados que han obtenido sus discipulos, ofrece al público Salmantino su academia de Instruccion, Caligrafia y partida doble, dando en esto una prueba de gratitud á los Sres. que en la Côte le honraron con su confianza, é instaron á que hiciera participe de los progresos de su arte á los habitantes de esta Capital.

La residencia del profesor es: calle del Ochavo, número 5, de 9 á 12 por la mañana, de 3 á 5 por la tarde y de 7 á 9 por la noche.

En el mismo Establecimiento se hacen *Retratos al daguerreotipo.*

Precios de la última semana en los mercados que se espresan.

	Trigo. Fan. Reales.	Cebada. Fan. Reales.	Cente- no. Fan. Reales.	Garro- bas. Fan. Reales.	Garban- zos. Fan. Reales.	Aceite. Arrob. Reales.	Vino. Cuarti- llo, Cuartos	Carne. Libra. Cuartos
Madrid.	32 á 35	16 á 18	»	26	25, 36 a	66 á 68	8 á 14	12 á 16
Salamanca.	19 á 20	13	13	16	67	62	5	9
Ciudad-Rodrigo.	19	14	12	15	44	52	3 y 4	8
Ledesma.	17 á 18	11 á 12	10 á 11	12 á 13	50 á 55	50 á 52	3	7
Peñaranda.	18	11	11	9	76	64	4	8
Tamames.	18 á 21	13 á 16	14	16	60	64	3	6

Salamanca: Imprenta de **D. Telesforo Oliva**, calle de la Rua, n.º 25.